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INTRODUCAO

w )

INSTITUTO FEDERAL DE

EDUCACAQ, CIENCIA E TECNOLOGIA

Um funcionario do departamento de selecéo de pessoal de
uma industria automobilistica, analisando o curriculo de 47
candidatos, concluiu que apenas 3 deles nunca trabalharam
em montagem ou pintura, 32 ja trabalharam em montagem,
e 17 ja trabalharam nos dois setores.

a) De acordo com essas informacoes, guantos desses
candidatos ja trabalharam apenas em pintura de
automaoveis?

b) Quantos candidatos ndo tém experiéncia em pintura de
automoveis?

c) Quantos candidatos nao tém experiéncia em nenhum dos
dois setores?
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CONCEITO - NOCAO INTUITIVA

::l

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

~

. l EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

\_

Varias coisas reunidas por meio de uma caracteristica

comum.
Ex.1: Os alunos desta sala.

Ex.2: Os meses do ano.

A relacao entre os objetos e o conjunto do qual eles
fazem parte € chamada Relacéo de Pertinéncia.

Notacdo: & ou g

Os objetos sdao chamados elementos e indicados po

letras minUsculas.
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FORMAS DE REPRESENTACAO

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

. l EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

E possivel representar um conjunto por:
1) Enumeracao

EX: conjunto dos dias da semana.

A = {seq, ter, qua, qui, sex, sab, dom}

B={1,3,5,709, 11, ...}

2) Propriedade comum aos seus elementos
EX: conjunto dos naturais menores que 8.

\ A=X|xelN e x <8}

EX: conjunto dos niumeros impares positivos.
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FORMAS DE REPRESENTACAO

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
RI0 GRANDE DO NORTE

\_

3) Diagrama
Ex.1l: A={2, 3,5, 7, 11}

Ex.2: C = {x| x é vogal}




. . . INSTITUTO FEDERAL DE

CONJUNTOS: VAZIO’ UNIVERSO E UNITARIO .. EDI.lJCl.faEiO.CIIIENlCIlAETECNULOGI&

Conjunto vazio é agquele que nao possui elementos.

Notacao: { } ou (/]

Conjunto universo € o conjunto ao gqual pertencem 0s
elementos de todos 0s conjuntos em estudo.

Notacao: U

Conjunto unitario € aquele que s6 possui um elemento.
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. . . INSTITUTO FEDERAL DE

su BCONJUNTOS —_— RELA?AO DE INCLUSAO .l Enucnsio.ﬂlltuqaETECNOLomA

Dados dois conjuntos A e B dizemos que A é subconjunto
de B se cada elemento de A ¢, também, um elemento de B.
Notacao:

Ac B significa que A esta contido em B.

Az B significa que A ndo esta contido em B.

Ex.1: A={2,3,4eB={43,2, 1,5, 6).

Ex.2: A ={x| x & natural par e menor que 10} e B={x| x &

\natural, multiplo de 2 e € menor que 8}. /




. . . INSTITUTO FEDERAL DE

I G UAL DAD E D E c o NJ U N Tos . . EmlJclgEio.nlltulu.A ETECHOLOGIA

Definicao: Dois conjuntos sao iguais quando possuem 0s
mesmo elementos.

Ex.1: A={1,2 3,4 eB={4, 3,2 1.

Ex.2: A ={x| x & natural par e menor que 10} e B={x| x &
natural, multiplo de 2 e € menor que 10}.

Ex.3: A={1, 3,5 eB={0, 1,4, 8).
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Dado o conjunto A ={{1}, 3, {1, 2}}, classificar em ver-
dadeira ou falsa cada uma das atirmacoes abaixo:

e
g g g g g g
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c O N J U N To D As PA RT E s . . EIDI.IJCl.ll.EiOI.ICIhEINlCIlA ETECNOLOGIA

Dado um conjunto A, qualquer, denominamos conjunto das
partes de A, denotado por P(A), o conjunto formado por
todos os subconjuntos de A. Em simbolos, P(A)={X | X c A}

Ex: Dado A={1, 4, 9}, determinar P(A).
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QUESTOES

.. 'INS'I TUTO FEDERAL DE

. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
RI0 GRANDE DO NORTE

1) Sendo A = {2, 7, {-1}}, determine P(A).

possui 128 subconjuntos?

\_

2) Quantos elementos possui 0 conjunto A, sabendo que ele
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Se um conjunto A possui n elementos, entao o conjunto
P(A). das partes de A, possui 2" elementos. Qual &

0 numero de elementos do conjunto das partes de
P(A)?

a) d) 8"
p) 40 o) 167
o) 2

12
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Considere um conjunto A com n subconjuntos. Acres-
centamos a este conjunto quatro elementos distintos
entre si e aos |a existentes. O numero de elementos
(ue passara a ter o novo conjunto de partes do con-
junto A sera:

a) n+4 d) 4n
b) n+16 e) 16n
c) n?

\_

™
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~ . . . INSTITUTO FEDERAL DE
0 P E RA?O Es co M c O NJ U N Tos . l EDU“E*O'C'.FNC',A ETECNOLOGIA

Unidao: dados dois conjuntos A e B, chama-se de uniao de
A com B, ao conjunto

AuB={x|xeAouxeB}

Intersecao: dados dois conjuntos A e B, chama-se de
Intersecao de A com B, ao conjunto

ANB={x|xeAexeB}

Diferenca: dados A e B, chama-se diferenca entre A e B,
ao conjunto

\ A-B={x|xeAexgB} /
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OPERACOES COM CONJUNTOS

. . ' INSTITUTO FEDERAL DE

EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
RI0 GRANDE DO NORTE

Obs 1:

Obs 2:

Ch =R

\_

Se Bc A, adiferenca A-B também & chamada de
complementar de B com relacédo a A e € denotada por CE

15



™

01. UFAL

Se A e B sao dois conjuntos nao-vazios, tais que:
AubB={12 5456 7, 8}

A-B={1 3 6, 7}

B-A={4 8}

entdo A ~ B e 0 conjunto:

a) & d) {6, 7. 8}

b) {1, 4} e) {1,3.4,6,7, 8}
c) {2, 5}
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/ 03. Consultec-BA
Sa0 dados os conjuntos:

A={x=N/xépar},
B={xe Z/-1=x<6}e
C={xeN/x<4}

Oconjunto x, talque x cB e B—x=A ~C , &

a) {03 5)
b) {1, 3 5}
c) {0.1 3 5)
d) {=1. 1.3 5)
\e} (1.1 3. 5 6)
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PRINCIPIO DA INCLUSAO E EXCLUSAO

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
110 GRANDE DO NORTE

Dados dois conjuntos A e B, temos:

elementos da unidao é dado por

n(AUB)=n(A)+n(B)
Caso contrario, temos que:

n(AuUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)

Se A e B sdo disjuntos, isto €, AnB=¢ o namero de

18
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QUESTAO

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

. EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

10 GRANDE DO NORTE

Se A BeAnB sé&o conjuntos com 90, 50 e 30 elementos,
respectivamente, entdo o numero de elementos do conjunto

AuUB é:

a)
b)
C)
d)

e)

10
70
85
110
170

19
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. . . INSTITUTO FEDERAL DE
Q U E STAO . l EDUCACAQ, CIENCIA E TECNOLOGIA

Numa pesquisa sobre a preferéncia em relacao a dois
jornais, foram consultadas 470 pessoas e o resultado foi:
250 delas Iéem o jornal A, 180 Iéem o jornal B e 60 Iéem os
jornais A e B.

Pergunta-se:

a) Quantas pessoas Iéem apenas A?

b) Quantas pessoas |éem apenas B?

c) Quantas lIéem jornais?

d) E quantas nao Iéem jornais?

20
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QUESTAO

:Il

INSTITUTO FEDERAL DE

EDUC#C#O C IENCIA ETECNOLOGIA

Uma editora estuda a possibilidade de lancar novamente as
publicacdes: Helena, Senhora e A Moreninha. Para isto,
efetuou uma pesquisa de mercado e concluiu que em cada

1000 pessoas consultadas:
600 leram A Moreninha,;
400 leram Helena;

300 leram Senhora;

200 leram A Moreninha e Helena;

21



7

QUESTAO

::l

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

. l EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

~

150 leram A Moreninha e Senhora;
100 leram Senhora e Helena;

20 leram as trés obras.

Calcule:

a) O numero de pessoas que leu apenas uma das obras.
b) O ndmero de pessoas que néo leu nenhuma das

obras.

c) O numero de pessoas gue leu duas ou mais obras.

/
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02. UEPA

Ap6s o lancamento de produtos derivados do acai,
um nstituto de beleza promoveu entre suas clientes

uma pesquisa e constatou gue: 48 clientes usaram
shampoo a base de acai; 35 usaram o condiclonador;

15 usaram os dois produtos e apenas 12 dessas clien-

tes entrevistadas nao utiizaram nenhum desses dois
produtos. Pede-se:

a) o diagrama representativo dessa pesquisa;
b) o numero de clientes entrevistadas.

\_ /
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03. Mackenzie-SP

Numa pesquisa de mercado, vernficou-se gque 15 pes-
soas ufiizam os produtos A ou B, sendo gue algumas

delas utilizam A e B. O produto A € usado por 12 des-
sas pessoas e o produto B, por 10 delas. O numero de

pessoas que utiizam ambos os produtos e

24
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1. 0S NUMEROS NATURAIS -N

::I

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

™

. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

\_

N={0,123..}

Surgiram da necessidade de contar,

0S bens.

de registrar
guantidades, com o intuito de ter um controle maior sobre

O conjunto dos numeros naturais € infinito e ordenado.

*
N corresponde ao [N sem o zero.

/
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2. 0S NUMEROS INTEIROS -/,

::I

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

™

. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
AN N £

7.={..,—3,-2,-1,0,1,2,3,..}

Surgiram da necessidade de encontrar solucao para

problemas como a subtracido 2 —3.

Também pela necessidade de se
temperaturas minimas, saldo bancario, etc.

Os principais subconjuntos de Z sao:

representar

/
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§
. . . INSTITUTO FEDERAL DE
2.1 PRINCIPAIS SUBCONJUNTOS DE 7/, T

7" ={..,—3,-2,-11,2,3,..}
7. ={0,1,2,3,4,...}

7 ={...—4,-3,—-2,-1,0}
7" ={1,2,3,4,..}
7" ={...,—4,-3,-2, 1}

\_ /
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3. 0S NUMEROS RACIONAIS - @

::l

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

~

. l EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

-5 -3 1

3

={..,—3,—,—2,—,-10,—-,1,—,2,3,...
0= 2 4 2 !

2

Surgiram da necessidade de quantificar e representar

medidas.

O conjunto dos racionais contem 0S numeros naturais,

iInteiros e 0s numeros representados por fracoes ou

decimais finitos e/ou periodicos.
Os principais subconjuntos de Q s&o:

/
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3.1 PRINCIPAIS SUBCONJUNTOS DE Q

::I

. . . INS'IT'I'U'I'_O FEDERAL D
. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOL
110 GRANDE DO NORTE

™

0GIA

. -9 I
— "'1_31_1_21_11112131_1"'
U=ty 2
Q, ={0,1,2,3,%,4,...}
—3

Q_={...,—4,-3, —2,7,—1, O}

Q) ={%,1,2,3,4,...}

\ Q" ={...,—4,-3, 2,_23, 1}

/
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4. 0S NUMEROS IRRACIONAIS -Q =R -Q

. . . INSTITUTO FEDERAL DE

. . EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

Devido a problemas como a medicao de segmentos cuja
medicdo ndo era um ndmero racional ou divisdes entre
dois numeros cujo resultado ndo era decimal finito nem

periodico, surgiram 0S numeros irracionais..

Ex: _ \E,_ \/§,...,\/§,\/§, T,...

30
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. . . INSTITUTO FEDERAL DE
o EDUCAGAD, CIENCIA ETECNOLOGIA
5. OS NUMEROS REAIS - o

R={., —3——2 f 10—1\F—23 3}

Corresponde a uniao de todos 0s outros conjuntos
numMericos.

Existe uma correspondéncia biunivoca entre os pontos
de uma reta e os numeros reais. Tal reta sera chamada
reta real.

\_ /
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i
B

|| [m—
RESUMO .. Ll ;
I)NcZcQcR
2) QUQ=R
3)QnQ=0

R
Q

U

32




Exercicios de Aplicacao :n \
5
D 1 - ...INS‘ITH.I'I'OFEDEH.QLDE

. EDUCACAD, CIENCIA ETECNOLOGIA

Coloque YV ou F:

a) ( ) Todo numero inteiro € um racional.

D) { ) Asubtracao de dois numeros naturais & sempre
um natural.

c) { ) Asomade um numero racional com um numero
Irracional € sempre um numero iracional.

d) ( ) O produto de dois numeros irracionais pode dar
um numero racional.

e) ( ) A soma de dois numeos Irracionais pode dar
um numero racional.

fy ( ) Adivisaode um numero racional por um natural
sempre da um numero racional.

g) ( ) O produto de um racional por um irracional pode

resultar num numero inteiro. /

33



a)
D)
C)
d)
e)
f)

g)

"

0O2.
Coloque V ou F:

PN A A A

)

S NN NN NN

VaeQ —ae R

VaeR —ae Z
VaeZ —ae N
Vae N —aee R

IxeQ /x= R
IXe Q/Xe N

N ="
2 i 1 s

34
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RELACAO DE ORDEM - R

::I

™

INSTITUTO FEDERAL
SERGIPE

Sejam dois nimeros reais quaisquer a e b. Entreaeb
podera ocorrer uma, e somente uma, das relacbes: a=b ou

a>b ou a<b.

a<b significa que a € menor que b e que esta a esquerda de

b na reta real.

a>b significa que a € maior que b e que esta a direita de b

na reta real.

Também existem a<b e a>bh.

/
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INTERVALO REAL

»

™

INSTITUTO FEDERAL
SERGIPE

\_

1){xEN/2< x<8} ={34567)

2){X€Z/'4< X<3} :{_31-21-1101112}

{XxXER/-2< x <2} =272

36
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OS PRINCIPAIS INTERVALOS SAO:

:=l

SERGIPE

™

INSTITUTO FEDERAL

\_

1°) FECHADOIa;b]={xeR/a<x<b}

[ ®
a D

2°) ABERTO]a;b[=(a;b)={xeR/a<x<b}

Q
@y
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oo

. . INSTITUTO FEDERAL
SERGIPE

3°) ABERTO A DIREITA
[a;b[=[a;b)={xeR/a<x<b}

® ®
a b

4°) ABERTO A ESQUERDA
la;b]=(a;b]={xeR/a<x<b}

@ e

N - ),
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. INSTITUTO FEDERAL
SERGIPE

59 INTERVALOS IRRESTRITOS

( tém apenas um limite e trabalhamos com * « )

a) [a;+od =[a;+0)={XxeR/x>a}

(]
a

a) Ja;+od = (a;+0) ={xeR /x>a}

Q
a

39
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\_

C) ]-o;a]=(-o;a]={xeR/x<a}

®
a

d) ]-oo;+od = (-0;a) ={x eR }

@)
a

40




